BURZE

Opracowanie:  Wojtek Szarota

Burze– intensywne opady deszczu lub deszczu i gradu, którym towarzyszą  w atmosferze (błyskawice i grzmoty) -  czyli wyładowania elektryczne.
Burze występują w rejonach górskich częściej niż na nizinach. Odnosi się to szczególnie do rejonu Tatr, Karpat, północnego i południowego obrzeża Alp.  To często występujące prądy wstępujące tak charakterystyczne  dla gór,  jak i częste chmury deszczowe są przyczyną   powstawania burz w  właśnie w górach nie na nizinach.   Każdy z nas nie chciałby, aby burza spotkała go na turystycznej drodze, niemniej jednak zawsze takie prawdopodobieństwo może wystąpić. Na kuli ziemskiej tworzy się rocznie około 15 milionów burz z 30 miliardami piorunów. Ta niewyobrażalna ilość energii elektrycznej i ilość piorunów powoduje to, że prawdopodobieństwo trafienia piorunem jest 3 razy większe od prawdopodobieństwa trafienia „szóstki” w LOTTO. Jeżeli te obliczenia matematyczne skoryguje się o ilość dni wycieczkowych spędzanych w górach, czyli w rejonach gdzie burze występują częściej? To nie pozostaje nam nic innego jak zapoznaniem się z istotą burz, aby minimalizować  prawdopodobieństwo ewentualnych skutków porażenia piorunem.
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Burze powstają, kiedy mocny prąd wstępujący w cumulonimbusach rozdziela dodatnie i ujemne ładunki i przesuwa je w różne części chmury. Górna część chmury często ma postać spłaszczonej powierzchni przypominającej kowadło. Na ogół lżejsze naładowane dodatnio cząsteczki unoszą się ku górnej części chmury. Cięższe, ujemnie naładowane gromadzą się u podstawy chmury.  Burze powstają w chmurach Cumulonimbusach, które mogą być „spowite” Nimbostratusami, czyli  charakterystyczne „kowadło”  dla chmur burzowych może być niewidoczne poprzez warstwowe Nimbostratusy.   Przemieszczająca się nad ziemią chmura indukuje na jej powierzchni dodatnie ładunki.  Kiedy odległość między chmurą a ziemią maleje lub potencjał ładunków jest zbyt duży następuje przebicie elektryczne w atmosferze,  a następnie uderzenie pioruna. Błyskawica liniowa- piorun to wyładowanie między przeciwnie naładowanymi elektrycznie chmurami lub chmurami i ziemią. Około 75 % piorunów rozładowuje swoją energię między chmurami, a tylko 25% między chmurami i ziemią. Błyskawica -piorun jest gorętszy od powierzchni słońca, i poprzez gwałtowne ogrzanie kanału powietrznego w którym przebiega powoduje jego rozszerzanie z szybkością ponaddźwiękową ( ok. 340 m/s) co powoduje grzmot (podobnie jak samolot przekraczający tę prędkość). Światło z pioruna dociera  niemal natychmiast, natomiast dźwięk przemieszcza się wolniej ok 1,2 km na każde 3 sekundy. Jeżeli nie słyszymy  odgłosów piorunów, a tylko je widzimy tzn., że burza oddalona jest  o ok 25-30 km.
Jakie środki ochrony powinniśmy zachować  przebywając w górach zaskoczeni nagłą burzą ? Jest to dość częste w Karpatach, górach, ponieważ poprzez grzbiet łańcucha górskiego przetaczają się często fronty atmosferyczne, a chmury burzowe zasłania góra, jesteśmy odwróceni od zbliżającej się burzy, wędrujemy gęstym lasem.
· Unikamy otwartej przestrzeni, gdzie stajemy się najwyższym obiektem. W praktyce musimy jeżeli jest to możliwe zejść z polany, grzbietu, szczytu.
· Pojedyncze drzewo, grupa drzew jest bardzo niebezpiecznym schronieniem! Szybko oddalamy się od takich „schronień”.
· Zaskoczeni burzą powinniśmy złączyć stopy, unosząc się na palcach i przyciągając oburącz plecak do siebie, kucnąć z głową schowaną między plecak i ręce. 
· Doświadczenia wypadkowe  uczą, że metalowe klucze, włączone tel. komórkowe, metalowe konserwy, kijki, czekan bardziej (częściej) ściągają pioruny. (  przykłady? np. program Discovery „ Pogromcy mitów” czy książka Pita Schuberta „Bezpieczeństwo i ryzyko w skale i lodzie” ). W praktyce możemy pozostawić taki  drażliwy bagaż kilkanaście metrów od nas.
· Unikamy zagłębień w ścianie skalnej, w wejściu do jaskini, schroniska, schronu, w oknach tychże, ponieważ możemy się stać tzw. „mostkiem zwarciowym”  na drodze pioruna lub jego odgałęzień. W zagłębieniu skalnym nie dotykamy ściany plecami i w miarę możliwości unikamy położenia na linii górny strop dolny strop, a od okien i drzwi otwartych  oddalamy się ( jeżeli jest to możliwe zamykamy je niezwłocznie!).
· Miejsca cieków wodnych są również bardzo niebezpieczne! To bardzo dobry przewodnik!
v-kształtne zagłębienia w terenie, młaka- podmokła łąka, nisze osuwiskowe, rumosz skalny kryjący płynący potok lub ciek wodny to miejsca których powinniśmy umieć rozpoznawać, aby w sytuacji awaryjnej unikać ich. 
Poza górami burz często doświadczamy w domach. Nie są to mity ale sprawdzone empirycznie i doświadczeniem wypadkowym zachowania, że powinniśmy wyłączyć elektryczne urządzenia. Najlepiej wyłączyć główny bezpiecznik. Oczywiście odłączenie od sieci elektrycznej wszelkich urządzeń ma swoje uzasadnienie!. Zamykamy okna i drzwi! Oddalamy się od nich! Oddalamy się od linii łączących punkty elektryczne, czyli stania na drodze między jednym gniazdkiem elektrycznym a drugim. Obserwowanie burzy z werandy z dobrze pozamykanymi drzwiami 
i oknami jest na ogół bezpieczne. Podobnie jak przebywanie w zamkniętym samochodzie, autobusie, budce telefonicznej, schronie górskim (również takim kioskiem jak na szczycie Triglava). Tego typu schronienia to typowe puszki - klatki Faradaya miejsca bezpieczne dla znajdujących się wewnątrz ludzi. Namioty turystyczne te z masztami i te pałąkowe już takimi miejscami nie są! W namiocie trzeba unikać kontaktu z powłoką i masztem! Podobnie jak w mieszkaniach i schronach namiot zamykamy i przyjmujemy pozycję podobną jak na wolnym powietrzu, oczywiście jeżeli jest to możliwe, ale na ogół jest to możliwe.
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