Tegoroczna wyprawa zapowiadana była już kilka lat temu.
W tym roku udaje nam się zaprosić do wspólnej przygody na terenach „nowych państw” czy to z racji otwarcia na świat jak Albania, czy to z racji proklamowania niepodległości 
i niezależności jak Czarnogóra. W obu tych państwach godłem państwowym jest Orzeł,  co dla nas Polaków  staje się elementem wspólnym, wręcz bratnim. Jako Towarzystwo Tatrzańskie odwiedzimy kraje, gdzie ok. 75 % powierzchni to bliskie naszemu sercu góry, odległe klimatycznie i geograficznie ale nie mentalnie i kulturowo, a co będziemy mieli zaszczyt naocznie sprawdzić 
i  przybliżyć, opowiedzieć  innym (wernisaż fotografii powyprawowej). Jak zawsze nie zapomnimy o przyjemnościach związanych z kąpielą w morzu, jako odium na górskie zakwasy.
Program: Dzień 1; 31 lipca 2009 roku wyjazd o. godz. 18 z ul. Sz. Morawskiego (obok DKK) wyjazd przez Chyżne w kierunku Budapesztu i Belgradu. Dzień 2, 1 sierpnia 2009 , krótka wizyta w Belgradzie, przejazd i zakwaterowanie w Żablijaku.  Dzień 3, 2 sierpnia  wycieczka ☺ na Velikiego Medjeda (2287 m npm) czas ok. 7h różnica wzniesień 1100 m. Dzień 4, 3 sierpnia to próba wejścia na najwyższe wzniesienie pasma Durmitoru: Bobotov Kuk (2523 m npm) czas przejścia 9h różnica wys. Ok. 110 m. Dzień 5, 4 sierpnia przejazd i wizyta w paśmie Bjelasica (trasa do ustalenia). Dzień 6, 5 sierpnia przejazd do Kotoru, dla „górskich” Góry Lovcen. Dzień 7, 6 sierpnia Góry Komovi (przejazd i trasa do ustalenia). Dzień 8, 7 sierpnia zdobywanie Savin Kuk  (2313 m npm) podejście 3 godz. Różnica wzniesień 1000 m. Dzień 9, 8 sierpnia pakowanie na wyjazd do Albanii przejazd przez Monastyr Ostrog i wjazd do Albanii przez Szkodrę do Shëngjini opodal Lezhy (noclegów 6) Dzień 10, 9 sierpnia wycieczka do Tirany i Durrës zwiedzanie. Dzień 11, 10 sierpnia, Dzień 12, 11 sierpnia, Dzień 13, 12 sierpnia Góry Prokletia, Park Narodowy Tethi. Dzień 14, 13 sierpnia Tirana, Park Narodowy góry Dajti (1613). Dzień 15, 14 sierpnia przejazd do Ohridu (nad jez. Ochrydzkim) przejazd do Macedonii (nocleg).Dzień 16, 15 sierpnia, przejazd przez  Serbię na Węgry (Hajduszoboszlo? nocleg. Dzień 17, 16 sierpnia powrót do kraju ok. godz. 20.  ☺. Planujemy jeszcze wiele atrakcji i ciekawych miejsc ( np. rafting rzeką Tarą, ale to wymagać będzie dodatkowych śr. płatniczych(40/50€) lub nadmiaru czasu. 
Pogoda w górach również na Bałkanach bywa zmienna dlatego możliwe są modyfikacje planów, przesunięcia między planowanymi dniami. .Apelujemy o zaopatrzenie się w odzież i obuwie niezbędne do poruszania się w górach (buty, kurtka, polar, rękawiczki, czapka, (Camel bag w górach Dynarskich jak najbardziej pożądany, to są góry często bez wody!). Należy być przygotowanym na ekspozycję! Choć trudne odcinki będą zabezpieczone, zdobywcy Corno Grande nabędą kolejne doświadczenia.  Nawet Ci którzy zamierzają cały ten czas spędzić w górach proszeni SA o zabezpieczenie strojów plażowych!
Będzie wymagany paszport ważny minimum 3 miesiące!
Do Czarnogóry a więc i na całą wyprawę zakazane jest wwożenie pożywienia pochodzenia zwierzęcego, roślinnego (od stycznia br) Osoby będące w trakcie leczenia powinny zaopatrzyć się w leki które powinny zażywać, oraz  w te które zabezpieczą przed konsekwencjami: chorób, lokomocyjnej, alergicznej, pokarmowej!
Zaopatrujemy się w zabezpieczenia skóry przeciw promieniowaniu UV! –kremy, emulsje itp.! Okulary przeciwsłoneczne!
Czarnogóra (Monte Negro, tak nazwali ten kraj Wenecjanie) to niewielkie państwo na półw. Bałkańskim graniczące z Chorwacją, Bośnią i Hercegowiną, Serbia, i Albanią. Pow. 13,8tys km². Pas wybrzeża w linii prostej 130 km w rzeczywistości 293 km. Pas wybrzeża wąski na 2/10 km. Kraj ten naturalnie podzielony jest na 3 jednostki geograficzne: wybrzeże, wyżynę krasową i góry. Najwyższy szczyt Jezerce 2964 m npm w Prokletiju (pogranicze z Albanią).Mieszkańcy Czarnogóry to statystycznie najwyżsi mieszkańcy Europy (przeciętnie ponad 182 cm wzrostu). Stolica –Podgorica  136 tys. miesz. – historyczna Cetynia. Waluta? Jednostronnie wprowadzone Euro. Godłem Czarnogóry jest dwugłowy orzeł dynastii Petrović-Niegosz, symbol o bizantyjskim i rzymskim pochodzeniu. Motyw ten był używany już przez średniowiecznych władców księstwa Zety - dynastię Crnojević, a także przez różne inne europejskie rody panujące. Kształt godła Czarnogóry jest podobny do godła Cesarstwa Rosyjskiego, z którym czarnogórscy władcy mieli bliskie związki dynastyczne i polityczne w XIX w., gdy zostało ono przyjęte. Na piersi orła umieszczona jest tarcza z lwem, który reprezentują władzę biskupią i jest biblijnym symbolem zmartwychwstania lub Chrystusa Zwycięzcy. Odnosi się to do tego, że Czarnogóra po uzyskaniu niezależności od Serbii w średniowieczu stała się państwem teokratycznym rządzonym przez biskupa Cetynii.

Albania (Shqipëria, Republika Albanii – Republika e Shqipërise) –. Graniczy z Grecją (282 km), Macedonią (151 km) oraz Kosowem (114 km) i Czarnogórą (173 km). Łączna długość granic lądowych wynosi 720 km, ponadto państwo posiada 362 km wybrzeża morskiego. Powierzchnia 28748 km², najwyższy szczyt Korab 2753 m npm na pograniczu z Macedonią.Najdłuższa rzeka jest Drin-280km opodal ujścia której do Adriatyku będziemy nocować w Shëngjini. Stolica Tirana. Waluta- Lek. 1 € = 120/130 leków ? –sprawdzimy.
Godło Albanii bazuje na fladze tego kraju. Przedstawia czarnego dwugłowego orła na czerwonym tle. Od 2002 roku nad orłem znajduje się złoty rysunek „hełmu Skanderbega”. Oryginalny hełm Skanderbega, ozdobiony kozimi rogami, znajduje się obecnie w Wiedniu, a jego kopia - w muzeum Skanderbega w Krui. Według legendy rogi te są pamiątką tego, że Skanderbeg wspinał się po albańskich górach jak kozica, urządzając zasadzki na wojska tureckie.

Skanderberg (Jerzy Kastrioti) to bohater narodowy Albanii. Jako syn potężnego albańskiego wodza został oddany na wychowanie do sułtana gdzie nadano mu imię Skënder ( ë-czyta się jak e w wyrazie emu) co znaczy Aleksander. Po porażce Turków Osomańskich pod Nisem w Serbi. Skanderbeg wywiesił godło swego rodu dwugłowego czarnego orła na czerwonym tle na zamku w Krui. Następnie zjednoczył zwaśnione rody –klany w Lezhy 1444 roku pod przysięga –besą (określenie słowa honoru w Albani). Pozwoliło to na 34 lata obronić się przed najeźdźcami.
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zaprasza na wyprawę pt. „ Szlakami bałkańskich Orłów”  po  


31 lipca – 16 sierpnia 2009 r. 

Przewodnicy:

Robert Cempa, Wojtek Szarota
(Koło Przewodników PTT Oddział „Beskid” w N. Sączu)
Koszt? 500 zł+250€
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