Gruzja i Armenia- magiczny Kaukaz Południowy

Terminy: 24.05-7.06.2012, 19.07-02.08.2012, 4.08-19.08.2012

Cena: 3280 zł + przelot

Zapraszamy do żywiołowej Gruzji, do której w starożytności Argonauci wybrali się po mityczne złote runo. W niedostępnym Kaukazie spotkamy się w kamiennych wioskach Swanecji z niezwykłą góralską kulturą. Zawędrujemy do niedostępnego kościółka- Tsminda Sameba u stóp niebotycznego Kazbeka. Zetkniemy się z nieskrępowaną gościnnością Gruzinów przy tradycyjnej biesiadzie- suprze zakrapianej najlepszym winem. Odkryj Gruzję dla siebie!

dzień 1.Wylot do Tbilisi 
dzień 2. Późnym rankiem zwiedzanie Tbilisi: Twierdza Narikała, Cerkiew Metechi, katedra Sioni. Po południu okolice stolicy Gruzji. MCCHETA dawna stolica (wpisana na listę UNESCO). Zwiedzimy katedrę Sveti Tshoveli (XI-XVw.) klasztor Dzvari (VIw) i Cerkiew Samtavro. Kolacja w kultowej knajpie "Racza", gdzie skosztujemy słynne khinkali- pierogi faszerowane mięsem. Nocleg do Tbilisi. 

dzień 3-4. Przejazd do Kachetii. Zwiedzanie monastyru David Gareji z VIw. Przejazd do  Sighnaghi przypominającego toskańskie urocze miasteczka w Italii. Następnie pojedziemy  do stolicy regionu – miasteczka Telavi, gdzie w centrum znajduje się dawny Pałac królewski.  Przejazd do GREMI z kompleksem twierdzy i kościoła (XVIw). Odwiedzimy Alaverdi ze strzelistą katedrą św. Grzegorza z VIw. Powrót do Tbilisi.
dzień 5. Przejazd Gruzińską Drogą Wojenną do miejscowości KAZBEGI u stóp góry KAZBEK 5047m.npm – jednego z najwyższych szczytów Gruzji i Kakukazu. Będziemy podziwiać wysokogórski krajobraz po drodze. Zatrzymamy się przy cudnie położonej fortecy Ananuri. Po południu dla chętnych wypad nad piękną siklawę(40 m wysokości)w wąwozie Darialskim  przy drodze do granicy rosyjskiej. Nocleg na kwaterze.
dzień 6.Wędrówka w góry w Gruzji-  Przejdziemy do wioski Gergeti, a następnie pod słynny kościółek Tsminda Sameba- symbol Gruzji. Dla chętnych możliwa wędrówka do czoła lodowca Gergeti (wyprawa w góry Gruzji wyniesie 6 godzin w jedną stronę). Nocleg w hotelu w Tbilisi.
dzień 7.  Naszym celem jest Swanecja- niedostępna kraina ukryta w Kaukazie niedaleko granicy z Abchazją. Nocleg w Mestii na kwaterze u Swanów- górali kaukaskich.  
dzień 8-9.  Dzisiaj zobaczymy m.in. średniowieczne domy z kamiennymi wieżami obronnymi i wybierzemy się na trekking w Kaukaz pod Uszbę. Następnego dnia wynajętym dżipem (płatne osobno) jedziemy do najwyżej położonej w Gruzji wioski- Ushguli (2300 m n.p.m. na liście UNESCO). Zwiedzamy liczącą 300 mieszkańców sadybę usianą kamiennymi wieżami obronnym mającymi 700-800 lat. Ushguli uważane jest za najpiękniejszy zakątek  Gruzji. Zwiedzamy domowe muzea przechowujące drogocenne ikony z przełomu I/II tysiąclecia oraz oglądamy Szakrę (5068 m n.p.m.)- najwyższy szczyt gruzińskiego Kaukazu. Nocleg w Mestii u Swanów. 
dzień 10. Wyjeżdżamy z Kaukazu. Zmierzamy w Mały Kaukaz leżący na południu Gruzji. Docieramy do Borżomi- słynnego uzdrowiska z czasów carskich. Przespacerujemy się parkiem zdrojowym. Możliwy wjazd kolejką linową na górę parkową z widokiem na Mały Kaukaz. Nocleg na kwaterze u Gruzinów.
dzień 11. Marszrutką jedziemy pośród wypalonych zboczy górskich  do dzikiego wąwozu Uraweli.  Przystaniemy w Zarzmie, zobaczymy niedostępną twierdzę Chertwisi, jak powiada legenda zbudowaną w czasach Aleksandra Wielkiego.  Dłuższe zwiedzanie skalnego klasztoru i miasta Vardzii z XIIw. To cudne miejsce pochodzi z czasów carycy Tamary, która zbudowała niedostępną fortecę w skale. Pod wieczór docieramy do Borżomi. Nocleg na kwaterze.
dzień 12. Rankiem jedziemy do Tbilisi. Zwiedzamy suchy Most i pchli targ w pobliżu. Robimy ostatnie zakupy. 
dzień 12. Jedziemy do Armenii. Rankiem wsiadamy do marszrutki, przekraczamy granicę gruzińsko-ormiańską i po południu wysiadamy w Erewaniu- stolicy kraju. Kwaterujemy się w hotelu i wieczorem zwiedzamy centrum miasta.
dzień 13-14. Rano jedziemy zobaczyć Garni. Oglądamy ruiny starożytnej świątyni z  I wieku po Chrystusie. Świątynia hellenistyczna malowniczo położona nad wąwozem oddalona jest o kilkadziesiąt kilometrów od Erewania. Następnie jedziemy na jezioro Sewan zwane "morzem ormiańskim". Nocleg w pobliżu pięknego akwenu w górskim miasteczku Dilijan. Następnego dnia po południu wracamy do stolicy i spacerujemy po Erewaniu, chłoniemy kosmopolityczną atmosferę miasta.
dzień 15. Wylot w godzinach późno nocnych z Erewania do Warszawy.  
