Krym i jego Skarby (Ukraina0

Terminy: 25.05-3.06.2012, 15.06.-24.06.2012, 7.07.-16.07.2012

Cena: 1450 zł

Krym nazywany bywa półwyspem rozmaitości. Podczas typowego trampingu na Krymie pochłonie nas mozaika kultur i krajobrazów. Poznamy antyczne oblicze Chersonezu- dawnej koloni greckiej. Wdrapiemy się do ruin tajemniczego miasta Czufut Kale zamieszkałego przez Karaimów. W porcie w Sewastopolu podczas rejsu statkiem zobaczmy co zostało z dumy floty czarnomorskiej. W zawodzeniu muezina wzywającego na modlitwę zwiedzimy groźną onegdaj stolice Chanów- Bakczysaraj. To stąd Tatarzy najeżdżali kresy Rzeczypospolitej. Wykąpiemy się w ciepłym Morzu Czarnym.

1 dzień 
zbiórka na dworcu autobusowym w Krakowie i przejazd autobusem kursowym do Lwowa.
 
2 dzień 
We Lwowie wybierzemy się na spacer po starówce lwowskiej. Zobaczymy zaułki  starego miasta ostatnio odnowionego m.in. Kaplicę Boimów, Czarną Kamienicę. Po południu przejazd pociągiem ze Lwowa do Symferopola . Podróż na Krym w jedną stronę trwa ok. 20 godz. Podróż kolejami ukraińskimi jest przygodą jedyną w swoim rodzaju (możliwość skosztowania wspaniałych "wareników" kupowanych odbabuszek na postojach).  W Symferopolu będziemy w niedzielę w godz. rannych.  Przejazd podmiejskim pociągiem do Bakczysaraju. Zakwaterowanie u Tatarów krymskich na nocleg. Wieczorny spacer do czajchanu.

3 dzień 
Bakczysaraj był dawniej stolicą Chanatu Krymskiego. W dniu dzisiejszym na lekko zwiedzimy  Pałac Chanów. Obejrzymy piękną siedzibę groźnych chanów tatarskich, których czambuły pustoszyły polskie kresy kilka wieków temu.   To między innymi harem, letni "dworiec", meczet, z którego wieczorami dobywa się zawodzące wzywanie muezzinów na modlitwę. Nocleg na kwaterze u Tatarów krymskich. Po południu czeka nas wycieczka piesza do skalnego miasta- Czufut Kale. To wymarłe siedlisko położone na szczycie płaskowyżu było dawniej stolicą tajemniczego ludu Karaimów. W drodze do Czufut-Kale zobaczymy wykuty w skale Uspienskij Monastyr pochodzący z I tysiąclecia po Chrystusie.  Nocleg w Bakczysaraju na kwaterze.

4 dzień

Wycieczka do Sewastopola i Chersonezu. Jedziemy do portu, żeby zobaczyć słynną flotę czarnomorską- kość niezgody między Rosją i Ukrainą. Popłyniemy stateczkiem wycieczkowym po zatoce. Następnie udamy się do Chersonezu, by zobaczyć ruiny antycznego miasta greckiego pochodzącego z V w. p.n.e. Spróbujemy pysznych czeburieków- nadziewanych bułeczek, ukraińskiej spejcalności kulinarnej. Wieczorem powrót do Bakczysaraju na nocleg. 

5 dzień
Jedziemy marszrutką do Wielkiej Jałty, zwiedzanie otoczonych wspaniałymi parkami XIX w. pałaców, zbudowanych dla rosyjskich arystokratów i magnatów przemysłowych ( pałac hrabiego Woroncowa w Ałupce, letni pałac cara Mikołaja II w Liwadii (z zewnątrz), gdzie odbywała się Konferencja Jałtańska , pałac cara Aleksandra III w Massandrze, zameczek „Jaskółcze Gniazdo”- symbol Krymu. Nocleg  w Jałcie.

6 dzień
Bardziej rekreacyjni uczestnicy  plażują przez cały dzień, aktywni wybierają się na lekki trek w masyw Dzemerdżi w okolicy Ałuszty- piękne miejsca ze skałami o fantazyjnych kształtach, czas przejścia ok. 5-6 godz. To najwyższe pasmo na Krymie osiągające wysokość ok. 1500 metrów n.p.m. Po południu przejazd marszrutką do Sudaku.Nocleg w Sudaku
7 dzień
Zwiedzanie twierdzy genueńskiej w Sudaku oraz rezerwatu skalnego   Kara-Dag i Złotych Wrót (przejście 3,5 godz.).  Twierdza- to dawna faktoria handlowa wzniesiona w późnym średniowieczu przez kupców z Półwyspu Apenińskiego. Natomiast Kara dag to teren dawno wygasłego wulkanu. Po drodze obejrzymy fantazyjne twory skalne pozostałe po wulkanie.   Nocleg w Sudaku w pensjonacie.
8 dzień. Przejazd do Symferopola. Zwiedzanie Symferopola.  Przejazd powrotny pociągiem do Lwowa.

9 dzień. Przyjazd do Lwowa. Transfer na dworzec Stryjeński.

10 dzień
Przejazd autobusem kursowym do Krakowa. Zakończenie wycieczki.

